

苏州大学附属第一医院主任药师、医学工程处处长 朱建国：智慧药学开创医疗“新纪元”

在医疗科技日新月异的今天，智慧医疗已成为推动健康中国建设的重要引擎。智慧药学逐步成为提升医疗服务质量和效率的关键力量。近年来，苏州大学附属第一医院致力于智慧药学服务的创新实践，运用大数据、云计算、人工智能等前沿技术，通过构建全程化药学服务体系，打造数智化药学数据中心，搭建精准化药学服务平台，实现药学服务、药物治疗、药事管理的高效化、智能化、精准化，努力迈向一个充满希望的医疗新纪元。

构建智慧药学服务体系

智慧药学服务贯穿医疗服务的全过程，致力于为临床提供全方位的药学支持。医院需组建由临床药师、科研药师、信息药师等多学科人员构成的专业团队，通过处方审核、临床用药监测、个体化药物治疗等手段，为临床提供精准的药学服务。同时，利用互联网技术、大数据与人工智能等现代化技术，实现药学服务的全程化覆盖。从入院到出院，乃至后续的居家用药指导，患者都能得到专业、及时的药学支持。

另外，积极探索智慧“一站式”导航服务，采用全景导航技术和智能推送技术，承载药品缴费、配药指引、用药指导、用药咨询、用药提醒、科普推送等功能，并支持文字、图片、多媒体等多种形式用药交代功能，解决门诊患者用药

构建全程化智慧药学服务体系是医疗健康领域的一场深刻变革。它不仅能够提升医疗服务的质量和效率，还能够保障患者用药安全合理。

难题，使患者能够更便捷地获取医疗服务，提升了医疗服务的效率和便利性。此外，个性化的用药指导和健康管理服务这种数据驱动的创新服务功能，是传统药学服务所不具备的。

打造数智化药学数据中心

在数字化浪潮的席卷下，医疗行业的变革势不可挡。数智化药学数据中心是智慧药学服务的起点和基础，通过搭建集医院药事管理、精准药物治疗、药学服务、药学科研为一体的数据中心平台，为医院提供全面、精准的数据支持。

数智化药学数据中心具有两大功能。第一，实时监测药品使用，尤其是聚焦国考、省考等相关药事管理指标，如对基本药物、抗菌药物、国谈药品、集采药品等临床使用进行实时数据监测与适时临床干预，并实现可视化管理，形成以指标为导向的药品监测管理体系及辅助决策系统，全面提升医院药事管理效率，提高临床合理用药水平，实现高



朱建国

测（TDM）、药物基因组学、代谢组学、定量药理学等技术开发，并结合循证药学、药物经济学等手段构建人工智能TDM报告解读系统、基于机器学习的个体化药物治疗技术等，深入推进个体化药物治疗研究与临床转化，协助临床医生更高效地解决临床药物治疗问题。

其次，自主开发临床药师工作站，这也是智慧药学的一大亮点，集药学查房、监护、用药建议等功能于一身，嵌入分级药学监护标准和内容，帮助临床药师找到需要重点监护的患者。通过用药教育、咨询及个性化服务，临床药师可精准指导患者用药，提升治疗安全性与有效性。药学会诊与药物警戒功能的融入，更为药物管理与治疗决策提供了全方位支持。依托精准化药学服务平台，不仅增强了药学服务的专业性与精准化，更让患者在温馨高效的就医环境中感受到关怀与希望。

构建全程化智慧药学服务体系是医疗健康领域的一场深刻变革，它不仅能够提升医疗服务的质量和效率，还能够保障患者用药的安全与合理。作为智慧药学领域的从业者，我们应当积极拥抱这一变革，不断探索和实践智慧药学服务的新模式、新方法，为推动我国医疗健康事业的高质量发展贡献智慧和力量。展望未来，我们有理由相信，在科技创新的驱动下，全程化智慧药学服务拥有更加广阔的发展前景和更加美好的未来。

（上接第4版）

卞晓岚：合理用药决策为药学服务插上“智慧”的翅膀

以上信息的综合、反馈、分析，不仅有助于提升医疗机构的临床用药管理水平，也将助力临床用药大数据库的建立，为我国药品相关政策实施成效的评估和进一步优化提供有力依据。

2022年，瑞金医院药剂科引进

了新的处方点评系统。该系统除拥有完整的知识库，可实现高效的自动处方点评外，还注重与患者信息的互联，可协助临床药师对处方的合理性进行综合性评价，并通过与临床医生的在线沟通、反馈，不合理处方公示等功能，实现合理用药

管理的持续改进。另外，瑞金医院医疗质控数据分析平台可实时监测和获取药品使用情况数据及合理用药指标统计情况，为抗菌药物、抗肿瘤药物、重点监控药品等的动态监测和管理提供了有力保障。

智慧合理用药决策是智慧医疗

的重要组成部分，其将大数据和个体化相结合、智慧工具与临床药师相结合，发挥出了 $1+1 > 2$ 的作用，值得广泛推广和深度应用。它将成为临床医生和临床药师的有力助手，使全国各医疗机构的药物治疗更安全、更有效。智慧药学，未来可期！